



承包户如果有技术难题,苗五就赶来指导



外地商户来购买苗五的金银花

走近西集农民科技带头人

记者 王飞龙 摄影报道



苗五在帮助种植户查看瓜蒌生长情况



晾晒金银花



群众采摘金银花,他都是当时按斤付工钱



外地客户又来电话询问各种情况



苗五的老伴每天都要给前来采药的群众烧饮用水



瓜蒌又是一个丰收年



在山亭区西集镇,提起一个叫苗贵玉的人,很少有人知道他是哪方人士,但如若你提起苗五这个人,那可是无人不知、无人不晓。其实,苗贵玉和苗五是同一个人,前者是其大号,因在家中排行老五,所以父老乡亲一律称其苗五,这一称谓一直喊了五十多年。

就在前几天,苗五还冒着严寒在他扶持的几个家庭中走动,不仅了解去年药材的质量、收成和出售情况,还同他们商议今年的种植打算。当苗五听说大家去年药材产量很高,又卖了大好价格后,他脸上露出了满意的笑容。

苗五出生在山亭区水泉镇下岭村,识字不多,今年54岁。为何西集镇人如此熟悉他,这要从改革开放前说起,那时苗五家庭人口多,有时连饭都吃不上,只好投奔出嫁在西集镇东庄村的表姐家,以拉地排车谋生,每天往枣庄城里送两趟建筑用的沙子或红砖。“那日子过的,起五更、睡半夜,人当牲口用”,苗五讲起过往的景光,依然黯然神伤。经过几年的苦苦挣扎,踏着改革开放的春风,苗五怀揣3000多元现金回老家水泉镇干起了贩卖中药材的生意。

头几年生意还可以,赚了一些钱。正当他雄心勃勃,准备大干一场时,一场厄运悄悄来临。1998年10月,他发出去的一批价值180余万元的中药材,货款迟迟没有回来,一打听,对方人去房空。这一场打击不光赔尽了十几年的积蓄,还落下了亲戚邻居同学好友的100多万元血汗钱。

“那段日子一直想死”,苗五说,“要不是上有老下有小,我真想找到那个骗我的人一起死掉算了。”一夜之间,苗五的头发全部掉光,就连眉毛也掉了。

表姐听说他被骗一事前来看他,给他说西集镇新河村有二十余亩集体耕地对外承包,因价格太高无人问津。苗五听说后,经过一夜考虑,毅然决定前去承包。可当他把这一打算告诉妻子时,得到的一句是:“要去你去,反正我不去,我不信土里能求财。”就因为这话,山里汉子的犟脾气上来了:“俺祖辈都是农民,不信土里不能刨出金来。”

万事开头难,在异地创业更是难上加难。在承包初期那段日子里,苗五每天带上四个煎饼,骑自行车五十多里,来到承包的地里,带领十余位妇女耕地、整畦……中午,其他人都回家吃饭去了,苗五在附近一个桥

洞下,喝着河水、吃着干煎饼,就是一顿午餐。提起往事,苗五说:“那真不是人过的日子,但我没有叫苦,因为还有100多万元的债务要偿还,这二十亩地是我希望。”

第一年的收成还不错,苗五种的金银花,一亩地收入4000余元,除去租金、肥料、用工等,一亩净收入2000余元,这在当时已是一笔不小的收入。

这样的生活持续了好几年,妻子看着他辛苦奔波,人老了许多,心疼他,加上种植的成功,也从水泉镇搬过来同他一起耕耘。

2008年,苗五去安徽亳州送中药材,一位老板听了他的经历后告诉他:“种植中药材,风险大、利润低,要想抵御风险,从土里求金,一要科技、二要规模。”

一语点醒梦中人。2009年,苗五一年走遍了南方四个省的中药材种植基地,看现场、拜老师,回来后反复试种对比,几经失败,终于探索出“瓜蒌—白芍—养殖”立体种植模式。白芍是中医大量使用的中药材之一,他利用白芍喜荫、生长期在五月前的特点,在瓜蒌架底套种白芍,当白芍停止生长后,正好瓜蒌开始拔节,生长特性互补,两不耽误,一亩等于单纯种植二亩的收益,在瓜蒌架下养殖土鸡,消灭害虫,培肥地力,三全齐美。而且白芍生长期五年,瓜蒌可生长十年,周期正好两个轮回,基本上是“一劳十逸”。

瓜蒌一年一收,其收益每亩3000余元,除去租金、人工、肥料等还有节余。五年的白芍每亩可达2.3万元,那可是纯收入,这还不算养殖业的收益。

新种植模式的成功,坚定了苗五的信心,他一口气在西集、羊庄、东沙河等地流转土地300余亩,长年跟他打工的妇女有100余人。

苗五的大名在西集不胫而走,大伙纷纷前来跟他学艺,请他帮忙指导。尤其是中央精准扶贫的号角吹响后,苗五的种植基地被定为精准扶贫示范点,苗五被评为农民科技带头人。从此,他更是乐此不疲,光在西集、邹坞就帮助20余贫困户建起3处基地,流转土地面积600余亩。去年秋,白芍下地第一年,就有安徽的药商前来洽谈收购事宜。

春节来临,苗五更忙了。他的目标是帮助贫困乡邻流转土地一万亩,建成鲁南最大的立体种植园。



苗五说:今年的瓜蒌籽很饱满



每块承包土地都要签订正规的合同书

创
建
国
家
卫
生
城
市
提
高
人
民
健
康
水
平